
Auszubildenden-Umfrage 

im Hamburger Handwerk 

2017
Befragung aller Auszubildende im 2. - 4. Lehrjahr
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Allgemein:

• Seit 2008 werden alle Auszubildende Anfang des 2. 

Lehrjahres befragt 

• Neu seit 2016: 2. – 4. Lehrjahr

• Erweiterter Fragebogen

• Versand des Fragebogens per Post

• Antwortmöglichkeiten: Post, Mail, Fax, Onlinetool 
(seit 2013)
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Zeitreihe 2008 – 2016: Sind Sie oder einer 

Ihrer Elternteile im Ausland geboren? 
(Antworten nur aus dem 2. Lehrjahr)
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Wo haben Sie Ihren letzten Schulabschluss 

gemacht? Vergleich zu 2016 
(Antworten nur aus dem 2. Lehrjahr)
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Wo haben Sie Ihren letzten Schulabschluss 

gemacht? (Antworten nur aus dem 2. Lehrjahr)
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Wo haben Sie Ihren letzten Schulabschluss 

gemacht? (Antworten nur aus dem 2. Lehrjahr)
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Welchen höchsten Schulabschluss haben 

Sie? (2.- 4. Lehrjahr)

1,8%

1,5%

22,4%

6,7%

1,5%

35,9%

30,1%

0,8%

2,4%

21,8%

3,2%

0,8%

43,1%

27,8%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Sonstiges

Ohne Schulabschluss

Abitur

Fachabitur

Handelsschule (Höhere)

MSA

ESA

2017 2016

17



Wie haben Sie Ihren Ausbildungsplatz gefunden? 

Vergleich zu 2016 (Antworten nur aus dem 2. Lehrjahr)
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Was haben Sie vor Ihrer Ausbildung 

gemacht? (Antworten nur aus dem 2. Lehrjahr)
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Ist Ihre Ausbildung… (Antworten nur aus dem 2. Lehrjahr)
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Was war für Sie bei der Berufswahl 

wichtig? (Antworten nur aus dem 2. Lehrjahr)
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Wie lange haben Sie intensiv gesucht, um eine 

Lehrstelle zu finden? (Antworten nur aus dem 2. Lehrjahr)
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Haben Sie schon vor Ihrem Schulabschluss 

angefangen eine Lehrstelle zu suchen? 
(Antworten nur aus dem 2. Lehrjahr)
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Wann hat wer begonnen eine Lehrstelle zu 

suchen? (Antworten nur aus dem 2. Lehrjahr)
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Hat ihnen die Berufsorientierung an der allgemeinbildenden 

Schule bei der Entscheidung für eine Ausbildung in ihrem 

Beruf geholfen? 
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Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer 

Ausbildung? A) im Betrieb 
Vergleich zu 2016 (Antworten nur aus dem 2. Lehrjahr)
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Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer Ausbildung? 

A) im Betrieb (Antworten nur aus dem 2. Lehrjahr)
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Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer 

Ausbildung? B) in der Berufsschule 
Vergleich zu 2016 (Antworten nur aus dem 2. Lehrjahr)
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Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer 

Ausbildung? B) in der Berufsschule 
(Antworten nur aus dem 2. Lehrjahr)
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Kennen Sie die Ausbildungsberatung für 

Azubis der Handwerkskammer Hamburg? 
(2.- 4. Lehrjahr)
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Wollen Sie nach der Ausbildung in Ihrem 

Beruf bleiben? (Antworten nur aus dem 2. Lehrjahr)
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Planen Sie, nach der Ausbildung den 

Meister/ die Meisterin zu machen? 
(2.- 4. Lehrjahr)
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Planen Sie, nach der Ausbildung den 

Meister/ die Meisterin zu machen?
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Falls ja: Wann wollen Sie den Meister/ die 

Meisterin machen? (2. – 4- Lehrjahr) 
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Kennen Sie das Förderprogramm Meister-

BAföG (AFBG)? (2.- 4. Lehrjahr)
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Besuchen Sie neben der Ausbildung die 

Fachoberschule FOS (Ausbildung Dual Plus: 

Ausbildung und Fachhochschulreife)? (2. – 4. Lehrjahr)
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Können Sie sich vorstellen, später selbst 

einen Betrieb zu führen? 
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Vielen Dank für Ihre 

Aufmerksamkeit!

Handwerkskammer Hamburg

Holstenwall 12

20355 Hamburg

Telefon:  040 35905-235

Fax:  040 35905-44235

E-Mail: michaela.matton@hwk-hamburg.de
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